
CATEHISM
REVOLUȚIONAR

Mihai l  Bakunin
Mihail Bakunin (1814 - 1876) este una 
dintre personalitățile ale căror scrieri, 
dar mai ales acțiuni, au pus bazele anar-
hismului clasic. Viața sa, împărțită între 
baricadele pe care a luptat (printre care 
și Paris, Dresda, Lyon), închisorile ța-
riste și exil, a fost o viață ”pe fugă”. Ast-
fel că scrierile pe care ni le-a lăsat sunt 
ori incomplete, ori finalizate în mod su-
perficial și adesea lăsate așa din lipsă de 
timp. O existență și o gândire de multe 
ori contradictorii, nebuloase, lipsite de 
măsură, dar care au impresionat și încă 
impresionează prin forța și fervoarea lor 
revoluționară autentică. 

Ideile sale au evoluat treptat de la revo-
luționarismul pan-slavist la anarhismul 
revoluționar. Un moment de cotitu-
ră poate fi considerat condamnarea la 
moarte și întemnițarea sa în închisorile 
țariste timp de zece ani. Și-a definitivat 
și fixat ideile anarhiste abia în perioada 
cuprinsă între aderarea sa la Prima In-
ternațională (1868) și crearea Internați-
onalei ”Anti-autoritare” (1872). 

Textul de față este, însă, întâi de toate 
un document istoric care evidențiază 
ideile lui Bakunin din perioada sa din 
Italia (1866). Mai mult, poate servi ca 
exemplu de manifest al unei mișcări re-
voluționare din secolul al XIX-lea.



Pagini Libere este o editură anarhistă. 

Suntem  un colectiv descentralizat, autonom 
și organizat non-ierarhic. Scopul nostru este ace-
la de a oferi publicații (cărți, broşuri, fanzine etc.) 
în limba română și, uneori, în alte limbi, în ideea 
de a populariza și inspira  viziuni și practici al-
ternative la sistemul actual, capitalist și autoritar.

Tradiția libertară a fost întotdeauna una în 
care pamfletele, tipăriturile clandestine și mate-
rialele tipărite rapid și pe ascuns au circulat liber, 
neîngrădit. Continuând această tradiție, materi-
alele publicate de către Editura Pagini Libere pot 
fi folosite, adaptate sau modificate de către oricine 
dorește acest lucru, însă nu cu un scop comercial. 
Cerem, pe cât posibil, persoanelor care folosesc 
materialele publicate de noi sau părți din acestea 
să specifice, într-o formă neintruzivă, sursa de 
unde au preluat materialele respective.

Au Apărut dejA:
Broșuri în limBA romÂnă

Murray Bookchin  – Municipalismul libertar
Colin Ward – Anarhismul ca teorie a organizării
Cristian-Dan Grecu – Csipike – piticul comunist
Emma Goldman – Nu există Comunism în URSS

Vlad Brătuleanu – Anarhismul în România
Mihail Bakunin – Catehism revoluționar
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Broșuri în limBA mAGHiAră
Murray Bookchin – Libertárius municipalizmus

Broșuri în limBA enGleZă
Cristian-Dan Grecu – Csipike – the Communist Pipsqueak

Vlad Brătuleanu – A Brief History of Anarchism in Romania

Cărți în limBA romÂnă
Iuliu Neagu-Negulescu – Arimania
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